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1.  सह - संबंध  

(i) सहसबंधं गुणाकं 
 

प्रश्न 1। नीचे दी गई तालिका में 9 िोगोों के लिए ऊों चाई, x, इोंच और पल्स 

दर, y, प्रलत लमनट लदखाया गया है। सहसोंबोंध गुणाोंक का पता िगाएों  और 

अपने पररणाम की व्याख्या करें  
x 68 72 65 70 62 75 78 64 68 

y 90 85 88 100 105 98 70 65 72 
 

 

1.  0.15                                                  2. 0.56  

3. -0.15                                                 4. 0.69  

 उत्तर: 3  

उपाय: 

आप उन तथ्यों का उपययग कर सकते हैं जय (अभ्यास के लिए इसे दयहराते हैं) 
 

अोंश की गणना करें : 
 

√n ∑ x2 − (∑ x)
2

√n ∑ y 2 − (∑ y)
2

 

 

 

= √9.43206 − (622)2 . √9.68007 − (773)2 

= √1970. √14534 = 5350.89 

अब, आर पाने के लिए लिभालजत करें  
−782

5350.89
= −0.15 

 

प्रश्न 2। यदि चर X और Y के बीच सहसबंधं गुणाकं 0.5 है, तो चर 2x-4 और 

3-2-2 के बीच सहसबंंध है 

1. 1                                                   2. 0.5  
3. -0.5                                              4. 0  
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उत्तर: 3  

उपाय:  

यदि सहसंबंध का गुणांक rxy = 0.5 है 

U = 2x-4 और     v = 3-2y लदया  
 
 

2x-u-4 = 0 और   2y + v -3 0b= 
−𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇𝒊𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕 𝒐𝒇 𝒖

𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇𝒊𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕 𝒐𝒇 𝒙 
     

 

 

और    d= 
−𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇𝒊𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕 𝒐𝒇 𝒗

𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇𝒊𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕 𝒐𝒇 𝒚 
 

 

b = 
𝟏

𝟐
                                  d= 

−𝟏

𝟐
 

यहााँ, b और d दयनयों के अिग-अिग लिन्ह हैं इसलिए ruv = -xy = 0.5 

 

(ii) पीयरसन का सहसोंबोंध गुणाोंक 
 
 

 

प्रश्न 3। लनम्नलिखखत डेटा अलिरुलच परीक्षण में आठ सेल्समैन द्वारा प्राप्त लकए गए 

टेस्ट स्कोर और हजारो ों रुपये में उनकी दैलनक लबक्री से सोंबोंलधत हैं: 

 1 2 3 4 5 6 7 8 

स्कोर: 60 55 62 56 62 64 70 54 

बबक्री: 31 28 26 24 30 35 28 24 

1. 45                                                 2. 56  
3. 43.5                                             4. 0.48  
 

उत्तर: 4  

उपाय: 

जैसा लक b = 24+35

2
= 30 

स्कोर  (xi) 

(1) 

बबक्री:` 1000 

(yi) (2) 

ui= xi -62 

(3) 

vi= yi –30 

(4) 

uivi 

(5)=(3)x(4) 
u 2 i 

(6)=(3) 2 

vi
2 

(7)=(4) 

60 31 –2 1 –2 4 1 

55 28 –7 –2 14 49 4 
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62 26 0 –4 0 0 16 

56 24 –6 –6 36 36 36 

62 30 0 0 0 0 0 

64 35 2 5 10 4 25 

70 28 8 –2 –16 64 4 

54 24 –8 –6 48 64 36 

Total — –13 –14 90 221 122 

 
 

ि ोंलक सहसोंबोंध गुणाोंक म ि पररिततन के कारण अपररिलततत रहता है, इसलिए 

हमारे पास है=  
 

8×90−(−13)×(−14)

√8×221−(−13)2×√8×122−(−14)2
 = 

538

√1768−169×√976−196
  = 0.48 

 

 

(iii) सोंिालित तु्रलट 
 

प्रश्न 4। यदि आर = 0.7; और n = 64 सहसबंधं के गुणाकं की सभंाबित त्रुटि 

का पता लगात ेहैं 
1. 0.043                                               2. 0.43  

3. 0.747 , 0.657                                 4. 0.7  

उत्तर: 3  

उपाय: 
 

r = 0.7 ; n= 64 सोंभालित तु्रलि (P.E.)= 0.6745 ×
1−(0.7)2

√64
  

= (0.6745) × (0.06375) = 0.043 
 

(iv) रैंक सहसोंबोंध 
 

प्रश्न 5। एक प्रलतयोलगता में तीन प्रलतयोलगयोों को क्रम में 1,2,3 और 2,3,1 

क्रम में दो न्यायाधीशोों द्वारा स्थान लदया गया है। स्पीयरमैन के रैंक 

सहसोंबोंध गुणाोंक की गणना करें। 
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1. -0.5                                                     2. -0.8  
3. 0.8                                                4. 0.5 

उत्तर: 1  

उपाय: 
 

 

यहााँ n = 3 
स्पीयरमैन का रैंक सहसोंबोंध गुणाोंक = 𝟏 − 𝟔

∑ 𝒅𝟐

𝒏(𝒏𝟐 −𝟏)
 

=  𝟏 −
𝟔×𝟔

𝟑(𝟑𝟐−𝟏)
 = -0.5 

 

 

(v) िापसी 

प्रश्न 6। यलद दो प्रलतगमन रेखाएँ 3x = y और 8y = 6x हैं, तो सहसोंबोंध 

गुणाोंक का मान है 
a. 0.5                                               b. -0.5  

c. 0.75                                            d. -0.80  

उत्तर: 1  

उपाय: 
 

प्रलतगमन िाइन दी  

3x = y और 8y = 6x 

3x-y = 0 और 6x-8y = 0 
 

bxx = −𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇.𝒐𝒇 𝒚

𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇.𝒐𝒇 𝒙
 और bxy = −𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇.𝒐𝒇 𝒙

𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇.𝒐𝒇 𝒚
 

द्वारा रैंक  

1 st न्यायाधीश R1 

द्वारा रैंक  

l lnd न्यायाधीश R2 

अंतर डी = 
 R1 - H2 

 
02 

1 2 -1 1 

 

2 

 

3 

 

-1 
 

1 

 1 +2 4 

 
∑ 𝒅𝟐 = 𝟔 
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−(−1)

3
= 

−6

−8
= 

3

4
 

bxy = 
𝟏

𝟑
 

 

 

सहसोंबोंध के गुणाोंक द्वारा लदया जाता है 
 

r = + √𝒃𝒚𝒙 × 𝒃𝒙𝒚 

= + √𝟑

𝟒
×

𝟏

𝟑
 

= + √𝟏

𝟒
      = + ½ = 0.5 

 

प्रश्न 7। यलद प्रलतगमन की दो रेखाएँ x + 2y-5 = 0 और 2x + 3y-8 = 0 हैं, 

तो x s पर y का प्रलतगमन रेखा: 
1. x+2y-5 = 0                              2. 2x+3y-8 = 0  
3. x+2y = 0                                    4. 2x+3y = 0  

उत्तर: 1  

उपाय: 

दो प्रलतगमन िाइनें दी गई हैं 

x+2y-5 = 0 और 2x+3y-8 = 0 

byx = 
−𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇.𝒐𝒇 𝒙

𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇.𝒐𝒇 𝒚
=  

−𝟏

𝟐
 and bxy = 

−𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇.𝒐𝒇 𝒚

𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇.𝒐𝒇 𝒙
=  

−𝟑

𝟐
 

 

यहााँ, byx × bxy <1 जो संतषु्ट है।  

तो 1 समीकरण x + 2y-5 = 0 x पर प्रबतगमन समीकरण y है। 
 
 

 

प्रश्न 8। एक ररश्ता 𝒓𝟐 = 𝟏 −
𝟓𝟎𝟎

𝟑𝟎𝟎
 सोंिि नही ों है 

 
 

 

1. सत्य                                                 2. असत्य  

    3. दयनयों ने डी                                        4. कयई नही ों 
 
 

उत्तर: 1  

उपाय: 

लदया हुआ 
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𝑟2 = 1 −
500

300
  सोंभि है 

 

𝑟2 = −
−200

300
 सोंभि नही ों है 

तय, यह सि है। 
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1.   मूल्य सापेक्ष 
 

 

प्रश्न 1।  मूल्य ररशे्तदारो ों के औसत में सबसे उपयुक्त औसत है 

1. मेलडयन                                          2. अनुक ि माध्य 

3. अोंकगलणत माध्य                             4. लजययमेलििक माध्य  
 

उत्तर: 4        उपाय: 
 

लजययमेलििक माध्य इोंडेक्स सोंख्या एक या अलधक देखे गए बजि शेयरयों से प्राप्त उनके 

महत्व प्रलतपादक / भार के साथ (म ल्य या मात्रा) अनुपात का एक गुणक एकत्रीकरण है। 

... यह दृलिकयण सीधे स िकाोंक सोंख्या लसद्ाोंत पर सालहत्य से पे्रररत है। 
 

 

2.   सरि कुि मूल्य सूचकाोंक 
प्रश्न 2।. 1997 को आधार मानकर लनम्नलिखखत सूचकाोंको ों का लनमााण करें : (i) सरि 

एग्रीगेलटि प्राइस इोंडेक्स आइटम 

आइिम A  B  C  D  E 
 

कीमतें रु (1997) 6  2 4 10 8 

कीमतें रु. (1998) 10 2 6  12 12 

कीमतें रु. (1999) 15 3 8 14 16 
 

 

1. 140 , 186.67                                  2. 120.90 , 140.6  

3. 140 , 120.90                                   4. 56 , 420  

उत्तर: 1         उपाय: 
 

सरि सकि म ल्य स िकाोंक:  

आइिम  
 

 
 

 
   

A

B

C

D

E 

6  

2  

4  

10 

8  

10 

2  

6  

12 

12 

15 

3  

8  

14 

16 

166.67 

100.00 

150.00 

120.00 

150.00 

250 

150 

200 

140 

200 

      

INDEX NUMBER 
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3.   िाररत कुि मूल्य सूचकाोंक 

(i) laspeyre की बिबध 

प्रश्न 3। Laspeyre की लिलध का उपयोग करके लनम्नलिखखत डेटा से िाररत कुि 

मूल्य सूचकाोंक की गणना करें  

आधार अिबध िततमान अिबध  

कीमत मात्रा कीमत मात्रा  
A  2  10 4 5  
B 5 12 6  10 
C 4 20 5 15 
D 2  15 3  10 

1. 155.09                                               2. 120.60  

3. 135.26                                               4. 12.888  

उत्तर: 3  

उपाय: 

िस्तु     p0q0 p1q0 p0q1 p1q1 

A 

B  

C  

D 

2  

5  

4  

2  

10 

12 

20 

15 

4  

6  

5  

3  

5  

10 

15 

10 

20 

60 

80 

30 

40 

72 

100 

45 

10 

50 

60 

20 

20 

60 

75 

30 

     

   
 

 

 

प्रश्न 4। ∑ ∑ 𝑷𝟎𝑸𝟎 = 𝟐𝟒𝟎 ∑ 𝑷𝟏𝑸𝟏 = 𝟒𝟖𝟎, ∑ 𝒑𝟏𝑸𝟎 = 𝟔𝟎𝟎, ∑ 𝑷𝟎𝑸𝟏 =
𝟏𝟗𝟐  इसके बाद िासपेयर के। स िकाोंक सोंख्या है 
1. 250                                                  2. 300 

3. 350                                                  4. 200 

उत्तर: 1  

उपाय: 
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If  ∑ ∑ 𝑃0𝑄0 = 240 ∑ 𝑃1𝑄1 = 480, ∑ 𝑝1𝑄0 = 600, ∑ 𝑃0𝑄1 = 192  

𝑳𝒂𝒔𝒑𝒆𝒚𝒓𝒂′𝒔. 𝑰𝒏𝒅𝒆𝒙 𝑵𝒐.
∑ 𝑷𝟏𝑸𝟎

∑ 𝑷𝟎𝑸𝟎
 = 

𝟔𝟎𝟎

𝟐𝟒𝟎
 ×100 = 250 

(ii) पासच की लिलध 

प्रश्न 5। Passche की लिलध का उपयोग करके लनम्नलिखखत डेटा से िाररत 

कुि मूल्य सूचकाोंक सोंख्या की गणना करें: 

 

 

 

 

 
 

a. 199.79                                                  b. 119.79 

c. 135.26                                                  d. 12.888 

उत्तर: 2  

उपाय: 

िस्त  ु       

A   

B  

C   

D  

10 

8  

6  

4  

30 

15 

20 

10 

12 

10 

6  

6  

50 

25 

30 

20 

500 

200 

180 

80 

600 

250 

180 

120 

       

 

𝑃𝑎𝑠𝑠𝑐ℎ𝑒. 𝐼𝑛𝑑𝑒𝑥 नहीं.
∑ 𝑃1𝑞1

∑ 𝑃0𝑄1
 = 

1150

960
 ×100 

= 119.79 
 

(iii) दिशर की बिबध 
प्रश्न 6। यलद िासपेयर का इोंडेक्स नोंबर 250 है और पाचे का इोंडेक्स नोंबर 160 है, तो 

लिशर का इोंडेक्स नोंबर है 

Commodity B ase Year  C urrent 

P eriod 

 

 Price Quantity Price Quantity 

A    10 30 12 50 

B  8 15 10 25 

C  6 20 6 30 

D  4 10 6 20 
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 1. 40,000                                                  2. 25/16 

3. 200                                                       4. 16/25 
 

उत्तर: 3  

उपाय: 
लदया हुआ  

िासपेयर इोंडेक्स नोंबर (एि) = 250  

पैशे इोंडेक्स नोंबर (पी) = 160  

लिशर इोंडेक्स नोंबर (एि) = √𝐿 × 𝑃  
= √(250×160)  

= √40,000 = 200  
 

3.  उपिोक्ता मूल्य सूचकाोंक 
प्रश्न 7।  एक लनलित शहर में मध्यम िगा के पररिारो ों के बजट की जाोंच ने 

लनम्नलिखखत जानकारी दी: 

1. 165.62                                                  2. 134.5 
3. 165.60                                                  4. 325.89 

उत्तर: 2  

उपाय: 

आइिम W  in %  
(1995) 

 
(2004)  

RW  

खाना 35 1400 1500 107.14 3750 

ईंधन 10 200 250 125.00 1250 
कपड े 20 500 750 150.00 3000 

दकराया 15 200 300 150.00 2250 

बिबिध 20 250 400 160.00 3200 

िस्तुओं पर खचत खाना 35% ईंधन 10% कपड े  20% दकराया  15% बिबिध 20% 

2004 में मूल्य (रु।) 1500 250 750 300 400 

1995 में मूल्य(रु।) 1400 200 500 200 250 
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 CPI = 
∑ 𝑹𝑾

∑ 𝑾
=  

𝟏𝟑𝟒𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
 = 134.5 

 

 

4.  लिलिोंग इोंडेक्स की िागत 
 

प्रश्न 8। उपिोक्ता का िास्तलिक िेतन क्या होगा यलद उसका पैसा मजदूरी रु। 

10,000 और लिलिोंग इोंडेक्स की िागत 526 है? 
1. 1900                                                  2. 1901  
3. 2186                                                  4. 4664  

उत्तर: 2  

उपाय:   

असिी मजद री =
पैसा मजिूरी

लिलिोंग  इों डेक्स की िागत
× 100 

10,000

526
× 100 = Rs. 1901 

 

5.  समय उिट 
प्रश्न 9। लनम्नलिखखत में से कौन सा स त्र समय उत्क्रमण परीक्षण कय सोंतुि करता है? 

1. 𝒑𝟎𝟏 =  
∑ 𝑷𝟏 𝒒𝟎

∑ 𝑷𝟎 𝑸𝟎
                                                              𝟐. 𝒑𝟎𝟏 =  

∑ 𝑷𝟏 𝒒𝟏

∑ 𝑷𝟎 𝑸𝟏
 

3. 𝑝01 = √ 
∑ 𝑃1𝑞0

∑𝑃0𝑄0

× 𝑝01 = 
∑ 𝑃1𝑞1

∑ 𝑃0𝑄1

                         𝟒. None 

 

उत्तर: 3  

उपाय: 
समय उििा परीक्षण। यह परीक्षण इरलिोंग लिशर द्वारा प्रस्तालित है। उनके अनुसार, एक 

इोंडेक्स नोंबर (िॉम तिा) ऐसा हयना िालहए, जब आधार िर्त और िाि  िर्त आपस में जुडे 

(उिि) हयों, लजसके पररणामस्वरूप इोंडेक्स नोंबर पहिे का पारस्पररक हयना िालहए। 

 

प्रश्न 10। समय उिट और 'कारक उिट हैं: 

1. मात्रा स िकाोंक                                            2. आदशत स िकाोंक 

3. म ल्य स िकाोंक                                            4. सोंगलत का परीक्षण 
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उत्तर: 3  

उपाय: 

समय प्रत्यािततन और कारक प्रत्यािततन परीक्षण सोंगलत का परीक्षण है। 

 

6.  मँहगाई दर 
 

प्रश्न 11। लनम्नलिखखत आोंकडोों को देखते हुए: िर्ा 1995-96 1996-97 1997-98 

साल 1995-96 1996-

97 

1997-98 1998-99 1999-

2000 

2000-

01 

2001-02 2002-

03 

WPI  

(1993-94) 

121.6 127.2 132.8 140.7 145.7 155.7 161.3 166.8 

 

1. 5.94%                                               2. 59.89%  

3. 4.4%                                                4. None  

उत्तर: 1  

उपाय: 

 लिलभन्न िर्ों के लिए मुद्रास्फीलत दर की गणना लनम्नानुसार की जाती है: 

साि 1996-97 = 
𝑋𝑡−𝑋𝑡−1

𝑋𝑡−1
× 100 =  

127.2−121.6

121.6
× 100 = 4.6% 

साि 1997-98 = 
𝑋𝑡−𝑋𝑡−1

𝑋𝑡−1
× 100 =  

132.8−127.2

127.2
× 100 = 4.40% 

साि 1998-99 = 
𝑋𝑡−𝑋𝑡−1

𝑋𝑡−1
× 100 =  

140.7−132.8

132.8
× 100 = 5.94% 

 

7.  पररपत्र परीक्षण 
 

प्रश्न 12। पररपत्र परीक्षण से सोंतुष्ट है 

1. िेसे्पयर की इोंडेक्स सोंख्या 

2. पाशे की इोंडेक्स सोंख्या 

3. म ल्य सोंबोंलधययों का सरि ज्यालमतीय माध्य और लनलित भार के साथ भाररत समुच्चय। 

4. इनमें से कयई नही ों 



. 

 
 

अध्याय 19 
 

 

उत्तर: 3  

उपाय: 

सकुत िर परीक्षण साधारण ज्यालमतीय मीिर के म ल्य के ररशे्तदारयों द्वारा लनधातररत हयता है 

और लनलित भार के साथ एकलत्रत हयता है। 
 

8. पयााप्तता की परीक्षा 
प्रश्न 13। पयााप्तता के परीक्षण की सोंख्या है 
  1. 2                                           2. 5  

3. 3                                          4. 4  
 

उत्तर: 4  

उपाय: 

 पयााप्तता के परीक्षण की सोंख्या 4 है। 
 
 
 

प्रश्न 1। प्रिृलत्त को मापने के तरीके? 

1. फ्री हैंड कित लिलध                    2. औसत लिलध 

3. भौगयलिक लिलध                       4.  कयई नही ों 

उत्तर: 1  

उपाय: 

 प्रिृलि लनधातररत की जा सकती है:  

(i) मुक्त हस्त िक्र लिलध;  

(ii) म लिोंग एिरेज मेथड;  

(iii) अधत औसत लिलध; तथा  

(iv) कम से कम िगत लिलध। 
 
प्रश्न 2। इनमें से कौन सा िगा कम से कम िगा का है? 

a. रेखीय प्रिृलि                                                     b. घातीय प्रिृलि 

c. परििलयक प्रिृलि                                           d. ऊपर के सभी।.  

TIME SERIES 
 



. 

 
 

अध्याय 19 
 

Chapter 19 
 

 

उत्तर: 4  

उपाय: 

कई सीधी रेखाएों  हयोंगी जय पहिी शतत कय प रा कर सकती हैं। सभी अिग-अिग िाइनयों के 

बीि, केिि एक िाइन द सरी खथथलत कय सोंतुि करेगी। यह इस द सरी खथथलत के कारण है 

लक इस लिलध कय कम से कम िगों की लिलध के रूप में जाना जाता है।  
 

प्रश्न 3। टाइम सीरीज़ का एलडलटि मॉडि है 
1. O = T + S + C + I                        3. O = TSCI  

3. O= a+ bx                                        4. none  
 

 उत्तर: 1  

उपाय: 

O = T × S × C × I जहाों ओ म ि डेिा कय सोंदलभतत करता है,  

T प्रिृलि कय सोंदलभतत करता है  

S मौसमी लिलिधताओों कय सोंदलभतत करता है,  

C िक्रीय लिलिधताओों कय सोंदलभतत करता है और मैं िय अलनयलमतताओों कय सोंदलभतत करता 

हों। यह समय शृ्ोंखिा के अपघिन  

I सबसे अलधक इसे्तमाि लकया जाने िािा मॉडि है। इस मॉडि कय एलडलिि मॉडि कहा 

जाता है। 

 
प्रश्न 4। गुणक समय शृ्ोंखिा मॉडि है 
1. y = T+S+C+I                               2. y = TSCI  
3. y = a+bx                                        4. y = a+bx+cx2  

 उत्तर: 1  

उपाय:   

 y = T × S × C × I , कहााँ पे, 

T प्रिृलि कय सोंदलभतत करता है  

S मौसमी लिलिधताओों कय सोंदलभतत करता है,  

C िक्रीय लिलिधताओों कय सोंदलभतत करता है और मैं िय अलनयलमतताओों कय सोंदलभतत करता 

हों। यह समय शृ्ोंखिा के अपघिन  



. 
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I सबसे अलधक इसे्तमाि लकया जाने िािा मॉडि है। इस मॉडि कय एलडलिि मॉडि कहा 

जाता है। 
 

प्रश्न 5। कोल्ड लडर ोंक की लबक्री ग्रीष्मकाि में बढेगी और सलदायो ों में नीचे जाना इसका 

एक उदाहरण है 

1. प्रिृलि लभन्नता                                                  2. मौसमी लिलिधता  

3. िक्रीय लभन्नता                                                4. अलनयलमत रूपाोंतर  

उत्तर: 2  

उपाय: 

कयल्ड लडि ोंक की लबक्री ग्रीष्मकाि के अोंत में हय जाती है, जय िाइन्डर में नीिे जाती है, 

मौसमी बदिाि का एक उदाहरण है। 

 


